



维基百科 2012 上海秋聚

会议纪要



2012 年 11 月 24 日

维基百科上海社群

2012年11月24日，维基百科上海社群在上海市水电路虹口图书馆举行了2012上海秋聚，本次秋聚的主要目的是对于过去一段时间以来社群工作进行总结，同时也对于未来一段时间的社群工作做出新的规划。经过讨论，目前社群参与者就以下事项达成一些共识，并就此形成本会议纪要。

一、社群工作重心的转变

上海社群长期以来，一直以发展社群规模，引进新人作为主要的工作重心。推广、传播维基百科的精神和理念始终贯彻着上海社群的各种聚会，尤其是自今年春聚以降开展的双周聚会。通过这些聚会，目前社群已经颇具规模，同时也形成了比较系统的线下活动机制。

但是，随着一段时间活动的开展，我们目前也发现了活动过程和社群发展中存在的一些问题。因此，在经过一段时间的讨论协商后，我们决定对社群工作的发展方向做出一些调整。首先，我们将调整工作的重心：今后，我们将从以发展新入、壮大社群规模的重心调整到以增强社群参与度、巩固社群规模兼顾发展新入为目的开展新一阶段的工作。

二、社群组织性的转变

此前，上海社群基本维持一个较为自由松散的组织架构，除了相应聚会以外，基本缺乏有效的体系来维持并开展社群的工作，例如维基百科的新手也不知道寻找哪些特定的人员来帮助自己尽快熟悉维基百科的查阅和编辑，而且线上的合作更乏善可陈。针对这一情况，社群与会人员经过讨论决定将社群更加组织化，形成一个较为有效地运行组织。其主要的建议是，由 JuneAugust 和行走京沪线组织日常

的线上及线下协作写作活动，而喵及 AleiPhoenix 将会负责日常的技术帮助，宣传方面将继续支持 AddisWang 在微博等方面的工作。同时，线上将提升聊天工具及群组的作用，并逐步发展成为一个有重点的协作平台。

三、 社群聚会的职能

目前，上海社群的主要聚会有季度性聚会和双周聚会，不过其功能基本大同小异，都以宣传介绍作为主要方向。随着社群工作重心的转变，今后我们亦将调整相应的聚会职能，并增强区分度。

首先，定期的双周聚会将会安排以线下的协作写作和技术支持两条线一同进行。每次的双周聚会将会安排相应的写作计划，并且该计划将会在前一次双周聚会上进行公布，以提升条目质量作为指导方针。同时，我们希望通过这种方式帮助维基社群的新人参与到百科的使用和编辑上去。而技术支持方面将会协助解答各位维基人在计算机等领域的专业技术性问题。改制后的第一次双周聚会将会安排在今年的 12 月 15 日举行，地点将会在下周内公布。

其次，季度性聚会将会调整为总结一段时期的社群工作，并对今后一段社群工作做出相关的指导。此后季度性聚会不再会以推广维基百科作为主要的方面，也不再大规模讨论基础性的维基知识。同时，我们也建议每年的 3-4 月、6-7 月、9 月、12 月为季度聚会的召集期。今年由于秋聚推迟等原因，建议不再举行本年度的冬季聚会。下一次的季度性聚会确定将于 2013 年 3 月 15 日至 4 月 15 日期间举行。

最后，为了配合新的工作方针，同时弥补双周聚会和季度聚会不再进行维基百科介绍推广等活动所引致的社群宣传能力的不足。决定

新增临时性的维基推介会，维基推介会会视社群发展的需要而举办，其内容将以维基百科的观点介绍、组织架构简介和百科编辑新技术的发布为主。

四、关于相关提案的回复

由于本次聚会召开前，社群在互联网上征集了相关的意见，经过本次讨论后，社群对相关问题决定提出一些建议，也欢迎事后提案人对此进行后续讨论。

对于 JuneAugust 提出的扩充优良条目、把条目做精，LZW0504 提出的降低机器人使用，喵提出的少提方针多写条目，白开水所提建立通讯录等相关议案，本次社群秋聚决定附议。

对于 Yzh1221 所议请求社群拿出具体吸引新人的方案，本次秋聚上，社群决定采用以完善条目内容、提供读者所需知识和增加线上线下的协作等方式进行附议。

在达成以上四点共识外，社群决定按照本次秋季聚会前 JuneAugust 所拟注意事项的基础上，添加部分议事流程，形成上海社群今后聚会的相关议事准则，并于稍后发布。本次聚会结束后，社群相关工作人员将尽快落实本次聚会所定方针，并及时向社群发布。

维基百科上海社群

2012年11月24日